

和文化共识。

新时代增强文化自信的现实路径

1、牢牢掌握意识形态工作领导权

在《德意志意识形态》中，马克思和恩格斯明确指出：“共产主义对我们来说不是应当确立的状况，不是现实应当与之相适应的理想。我们所称为共产主义的是那种消灭现存状况的现实的运动。”^[9]科学的理想信念，是完全建立在深刻理解和把握客观世界和人类社会发展规律基础上的价值选择。在建设中国特色社会主义的奋斗进程中，坚信能够进入共产主义社会成为全体中华儿女共同愿景。全体人民怀揣着中国特色社会主义共同理想和共产主义理想信念，坚定走好中国特色社会主义发展道路。

面对新时代，必须始终坚定“四个自信”，牢牢掌握意识形态工作领导权，积极应对当前国际国内的严峻问题。这也是当前新时代背景下我国建设社会主义意识形态的迫切需求和关键环节，因此务必毫不动摇地坚持马克思主义，特别是毫不动摇地坚持和巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位，让马克思主义理论本身不断与时俱进，在新时代进一步推进马克思主义中国化、时代化、大众化，充分彰显坚定“四个自信”的必要性，同时大力发扬好中华优秀传统文化，始终坚持好中国特色社会主义文化自信，从而更好地完成增强文化自信这一迫切使命。

2、创新发展中华优秀传统文化

中华优秀传统文化蕴含的天人合一、天下为公、亲仁善邻等思想，是中国人民在长期生产生活中所积淀的宇宙观、天下观、道德观等的重要体现。中华优秀传统文化作为中华民族的文化根基，本身蕴含着丰富的思想观念和深厚的价值理念，也承载着其独特的人文精神和基本的道德遵循。这不但是中国人民深邃文化思想和民族精神的本质内核，而且对解决人类普遍的现实问题具备相当重要的价值意义，在全世界具有举足轻重的影响力。因此，必须发展好中华优秀传统文化，积淀中华民族自身最深层的精神追求，提炼中华优秀传统文化最具独特的精神标识，展示优秀传统文化中真正具有当代价值和世界影响的文化精髓。

习近平总书记在党的二十大报告中强调：“增强中华文明传播力影响力，坚守中华文化立场，讲好中国故事、传播好中国声音，展现可信、可爱、可敬的中国形象，推动中华文化更好走向世界。”^[10]因此，将中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展，就显得尤为重

要。这就首先需要将中华优秀传统文化中的内容做好分辨和取舍，取其精华，去其糟粕，反对文化复古主义和文化虚无主义这两种错误倾向，对符合新时代发展要求的传统文化内容进行创造性转化和创新性阐释，进一步加快新时代中华优秀传统文化的创新发展，从而提升新时代文化自信。

3、积极践行社会主义核心价值观

在《关于费尔巴哈的提纲》中，马克思曾表明：“哲学家们只是用不同的方式解释世界，而问题在于改变世界。”^[11]社会主义核心价值观凝聚着当前人民群众共同的思想意志，反映着共同的价值诉求，蕴含着共同的价值选择，体现出当代中国社会发展的必然要求，对于新时代增强文化自信具有重要的现实意义。事实上，社会主义核心价值观的各项内容存在于我国社会生活的方方面面，倘若想掀起全民学习的热潮，就必须在全社会营造想学、乐学、善学的良好宣传氛围。

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“深入开展社会主义核心价值观宣传教育，深化爱国主义、集体主义、社会主义教育，着力培养担当民族复兴大任的时代新人。”^[12]因此，培育并践行我国社会主义核心价值观，必须注重其思想层面的宣传教育，将中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化作为其基本的理论内涵，真正体现社会主义核心价值观的民族特色与时代特色。

马克思在《黑格尔法哲学批判》导言中曾提到：“批判的武器当然不能代替武器的批判，物质力量只能用物质力量来摧毁。但是理论一经掌握群众，也会变成物质力量。理论只要说服人，就能掌握群众；而理论只要彻底，就能说服人。”^[13]因此，社会主义核心价值观作为科学理论，唯有使其内化为人民群众的精神追求，外化为人民群众自觉奉行的行动准则，才能将践行社会主义核心价值观真正落到实处。

作为新时代青年，我们唯有用马克思主义中国化时代化最新理论武装头脑，不断加强自身学习教育，积极践行社会主义核心价值观，科学运用社会主义核心价值观铸魂育人，不断增强新时代文化自信，才能为实现中国梦注入青春力量。

参考文献

[1]陈众议：《文化兴国运兴 文化强民族强》，载《人民政协报》，2021-01-25（10B）。

[2]谢伏瞻：《抗疫彰显中华优秀传统文化的强大力量》，载《求是》，2020（18）：44-50页。